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ÓRAVÁZLAT

CÍM: Personality (személyiség)  – B1 és felette
SZINT: B1 (és felette), emelet szintű érettségire, és középfokú nyelvvizsgára készülőknek is ajánlott – sőt, felette is használható
CÉLOK: Beszélni magunkról, mit szeretünk, mit nem, milynek vagyunk stb. 
KÉSZSÉGEK:  Beszéd / Hallott szöveg értése / Szókincsfejlesztés
AMI AZ ÓRÁHOZ SZÜKSÉGES:

Interaktív tábla

SMART Notebook szoftver
Nyomtatható feladatlap (Word formátumban – itt a csomaghoz csatolva!)

Notebook fájl (Notebook 10 - a csomaghoz csatolva!)
ÓRA MENETE:

1. Kezdjük az órát a Notebook fájl 1. oldalán található játékkal. Ez egy flash játék, és egy ismert tesztet dolgoz fel. Már B1 szinten is nagyon vicces tud lenni, arra kell csak vigyázni, hogy a végén van egy ’küldd tovább 20 embernek’ jellegű felhívás, odáig ne lapozzunk. Ez engem is zavart, de maga a játék annyira jól bwvált, hogy volt szívem kivágni. (10 perc) 

2. Most osszuk ki a diákoknak a feldatlapot, és párban oldják meg az első feladatot. Ellenőrizni a Notebook fájl 2. oldalán tudjuk, ahol a törlővel a kihagyott helyek felett végighúzva megmutathatjuk, hogy melyik milyen típusú embert ír le. Adjunk elég időt a feladatra, hadd válassza ki mindenki, hogy ő milyennek tartja magát, majd beszéljék meg párban az eredményeket. Ezután mutassuk meg, hogy milyen típusok léteznek, és ők milyen kategóriákba sorolták magukat. (5 perc)
3. Ha ezzel készen vagyunk, a diákok párban csinálják meg a 2. feladatot a feladatlapon, amit a Notebook fájl 3. oldalára lapozva tudunk ellenőrizni. (10 perc)

4. Most lapozzunk a Notebook fájl 4. oldalára, ahol 6 képet láthatunk, mindegyiken egy-egy foglalkozást űző emberrel. Dolgozzanak párban, a feladatuk az, hogy megpróbálják a foglalkozásokat a típusokkal összepárosítani. Ezt beszéljük meg közösen – szintén a törlővel tudjuk megmutatni a megoldást (megj.: a Notebook fájl 5. oldalán megtekinthejük a személyiságtípusokat bemutató illusztrációt, és megbeszélhetjük, hogy mennyire értenek egyet az eredményekkel. (10 perc)
5. Ezután, ha van időnk, több különböző játékot játszhtunk, a 6.-16. oldalon mindegyik képről jó 1 percig szoktak tudni beszélni. A feladat az hogy  válasszák ki a kedvenc, vagy legszörnyűbb képet, és keressenek közös pontokat. (15 perc)

6. Ha van időnk, akkor a Notebook fájl 17. oldalán található teszttel is játszhatunk. Itt csak egymásra szórtam a képeket, ha használjuk, érdemes kiválogatni a legérdekesebbeket. (15 perc)

A megoldások némileg részletesebb változata itt található:
Realistic (R)

You generally like to be involved in activities that include practical, hands-on problem and solutions.

prefer to work with objects, machines, and tools

You are interested in sports, you are an active person.

You enjoy bing outdoors.

You don’t like daydreaming and doing things which have no real meaning (e.g. thinking abut the world).

Animal Trainer  Mechanical Engineer  Athlete  Petroleum Engineer  Chef / Pastry Chef  Pilot

Adjectives: clear-headed, frank, practical, shy

Investigative (I)

You generally like to be involved in activities that have to do with ideas and thinking.

You like to observe, learn, investigate, analyze, evaluate or solve problems.

You have mathematical and scientific ability.

Adjectives: cautious, analytical, curious, independent

Aeronautical Engineer  Food Technologist  Aerospace Engineer  Lab Assistant  Air Traffic Controller  Medical Technician  Astronomer  Microbiologist            Biochemist  Paramedic  Chemist  Pathologist  Credit Analyst  Pharmacist  Dentist  Physical Therapist  Dermatologist  Programmer  Dietitian  Psychiatrist  Doctor  Veterinarian  Economist Zoologist 

Social (S)

You generally like to be involved in activities that help others.

You are skilled with words and prefer to communicate with others.

People often come to you for advice and you ususally try to help them.

Adjectives: Sociable, Patient, caring, Understanding

Beautician  Nurse  Coach  Nutritionist  Counselor  Occupational Therapist          Dental Assistant  Personnel Officer  Detective / Private Investigator  Police  Diplomat  Political Scientist  Hairstylist  Psychologist  Historian  Recreational Therapist  Hospital Administrator  Social Worker  Image Consultant  Speech Pathologist  Librarian  Teacher  Loan Officer  Tourist Guide

Artistic (A)

You generally like to be involved in activities that are more artistic.

You have writing, musical, artistic and innovative abilities.

You like to work in unstructured situations using your imagination and creativity.

Emotional  Imaginative spontaneous sensitive

Actor  Journalist   Animator                  Lyrist  Architect  Make-up Artist  Art / Music Teacher  Model  Cartoonist  Musician  Composer  Photographer  Dancer  Poet  Editor  Producer                Fashion Designer  Singer / Artist  Graphic Designer  Translator  Illustrator  Wedding Planner  Interior Designer  Writer

Enterprising (E)

You generally like to be involved in activities that have to do with starting up and carrying out projects.

You enjoy making decisions and leading other people.

You are interested in making money through working in your own business.

You find it easy convincing other people to do what you think is best.

Extroverted, outgoing, Energetic, Ambitious

Announcer  Marketing Manager  Business Manager  Media Director  Businessman / women  Newspaper Columnist  Buyer  Operations Manager  Communication Consultant     Pesticide Control Inspector  Economist  Politician  Film Producer  Project Manager  Financial Planner  Public Relations Officer  Industrial Relations Officer  Real Estate Agent  Insurance Agent  Restaurant / Hotel Manager  Judge  Sales Representative  Lawyer  Stockbroker 

Conventional (C)

You like to be involved in activities that follow set procedures and routines.

You like to work with data and details.

You have clerical and numerical ability.

You carry out tasks in detail or follow others’ instructions.

Careful, practical, Efficient, Inflexible

Accountant  Editorial Assistant  Accounts Clerk  Financial Analyst  Actuarist  Immigration / Customs Officer  Auditor  Market Research Analyst  Bank Manager  Mathematics Teacher  Budget Analyst  Medical Record Technician  Building Inspector                    Medical Secretary  Cashier  Proofreader  Clerk  Receptionist  Credit Manager  Secretary  Data Typist  Statistician  Driver  Underwriter 

